 Урок  -  семинар по теме: 
«Решение тригонометрических уравнений»
Цели урока:
Обучающая: 
     Научить решать тригонометрические уравнения, используя различные методы и способы. Научить определять посторонние корни и различать действия при которых происходит потеря корня.

Развивающая: 
     Развивать вычислительные навыки, логическое мышление, память, ораторские навыки.

Воспитывающие:
     Уважительное отношение к умственному труду.
Метод проведения урока  - семинар.

Ход урока:

      1. Организационный момент

2. Проверка домашнего задания. 

Собрать листочки с письменным домашним заданием.

3. Историческая справка. История развития тригонометрии. Презентация

4. Способы решения тригонометрических уравнений.

1)  Тригонометрические уравнения, сводящиеся к простейшим. 
Один из учащихся записывает на доске формулы решения простейших тригонометрических уравнений.
1. sin x = 0, x =  πn, n є z.
2. sin x = 1, x = π/2 + 2πn, n є z.

3. sin x = -1, x = -π/2 +2πn, n є z.

4. sin x = 0, x =  πn, n є z.

      x = a, |a| <1, x =(-1)  arcsin a + πn, n є z.

5. cosx = 0, x = π/2 + πn, n є z
6. cos x = 1, x = 2πn, n є z
7. cos x = -1, x = π + 2πn, n є z
8. cos x = , |a| <1,
       x = + arccos a + 2πn, n є z.

9. tg x =a, x = arctg a + πn, n є z
arcsin(-a) = - arcsin a
arccos (-a) = π – arсcos а
Пример1.  Решить уравнение cos(π/3 -2х) = 1/3.

Решение. Учитывая чётность функции f(x) = cosx, имеем: 
cos(π/3 -2х) = cos(2х -π/3)
cos(2х -π/3) = 1/2

2х -π/3 = + arсcos1/3 + 2πk, k є z.

 2х  = + arсcos1/3 + π/3 + 2πk, k є z.

х  = +1/2 arсcos1/3 + π/6 + πk, k є z.
2) Уравнения, решаемые с помощью формул преобразования суммы тригонометрических функций в произведение.

Формулы преобразования суммы в произведение:

Sinx + siny = 2 Sinx(x + y)/*cos(x - y)/2
Sinx - siny = 2 Sinx(x - y)/2*cos(x = y)/2

Cosx + cosy = 2 cos(x + y)/*cos(x - y)/2
Cosx - cosy = -2 Sinx(x + y)/*sin(x - y)/2/ 
Решение уравнений, заданных на дом.
Пример2.  Cos9x – Cos7x + Cos3x - Cosx =0

Решение.
2sin 8x* sinx - 2sin2x* sinx 0
            2sinx(sin 8x + sn2x) = 0
            4sinx*sin5x*cos3x = 0

1) sinx = 0, x = πk, k є z. є z
2) sin5x= 0, x = πm/5, m є z   

3) cos3x = 0, x = π/6 + πn/3, n. є z.
Так как при, m = 5k, k є z., решения первого и второго  уравнений совпадают, то получаем решения: , x = π/6 + πn/3, n. є z.,

                    x = πm/5, m є z   
4) Уравнения, решаемые с помощью замены переменной.
Это уравнения, сводящиеся к квадратным.

Пример3:

Sin3x -3cos6x = 2
Sin3x – 3(1 -2 Sin2 3x) – 2 = 0
6 Sin2 3x + Sin3x – 5 = 0

Пусть Sin3x = t, тогда 6t2 +  t – 5 = 0,   t1 = -1,    t2 = 5/6.
Sin3x = -1, х = - π/6  + 2πk/3, k є z.

Sin3x = 5/6, х = (-1)k 1/3arcsin5/6 + πk, k є z.

5) Однородные уравнения.
Однородные уравнения первой степени
 Пример4:

:5 sin3x  =  2cos3x
5 sin3x/ cos3x =  2cos3x/ cos3x  (Объяснить, почему можно делить на cos3x).
5 tg3x = 2 
tg3x = 2/5, х = 1/3 arctg2/5 + πn/3, n. є z
Однородное уравнение второй степени:
Пример5:

7 Sin2х - 8sinx cosx – 15 = 0

7 tg2х - 8 tgx – 15 = 0
Замена: tgx  =  t,  7t2  - 8t – 15 = 0, t1 = -1,    t2 = 15/7

. tgx = -1,  х = - π/4 + πn , n. є z
 х = arctg15/7 + πk, k є z.
Неоднородное уравнение второй степени сводиться к однородному.

 ,  3Sin2 x + 2Sinx cosx  = 2
                     3Sin2 x + 2Sinx cosx  = 2(Sin2 x + cos2х)
                      Sin2 x + 2Sinx cosx  -2cos2х = 0

Неоднородное уравнение первой степени сводиться к однородному разными способами. Например, ,  2Sin x -3Sinx  = 2

Воспользуемся формулами двойного аргумента:

4Sinx/2 cosx/2  -3(cos2х/2 - Sin2 х/2) = 2(cos2х/2 + Sin2 х/2)
5) Уравнения, решаемые с помощью преобразования произведения тригонометрических  функций в сумму.
Формулы:  Sinα cosβ = 1/2 (Sin(α  + β) + Sin(α  - β))
                   cosα cosβ = 1/2 (cos (α  - β) + cos (α  + β))

                  Sin α Sin β = 1/2 (cos (α  - β) - cos (α  + β))
Пример. Решить уравнение
 Cos3x + Sinx х Sin2x = 0.
Решение Cos3x + ½( Cosx – Cos3x ) = 0.

Cos3x + Cosx =0
2 Cosx Cosx =  0

1) Cos2x = 0, х = π/4 + πn/2,  n. є z

2) Cosx = 0, х = π/2 + πn  n. є z
Ответ: х = π/4 + πn/2,  n. є z
            х = π/2 + πn  n. є z
Тест
Предложите способ решения данного тригонометрического уравнения
1 – приведение к квадратному уравнению2 – приведение к однородному уравнению

3 – приведение к уравнению относительно . tgx/2

4 – разложение на множители

5 – по общим свойствам

Вариант 1

	Уравнение
	Способ решения

	
	1
	2
	3
	4
	5

	3 Sin2 x + cos2х = 1 – Sinх cosх
	
	
	
	
	

	3 Sinх + 5 cosх = 2
	
	
	
	
	

	Sinх +  Sin2х + Sin3х = 0
	
	
	
	
	

	3 Sin2 x + cos х = 1 
	
	
	
	
	

	cos2х + cos4х = 2
	
	
	
	
	


Вариант 2
	Уравнение
	Способ решения

	
	1
	2
	3
	4
	5

	4cos2х - Sinх cosх  - 2 = 0
	
	
	
	
	

	6 Sinх  -5 cosх = 1
	
	
	
	
	

	4cos2х - Sinх   - 1 = 0
	
	
	
	
	

	 Sin4 x + Sin6 3x = 2 
	
	
	
	
	

	1 cosх + cos2х  + cos2х  + cos3х = 0
	
	
	
	
	


Ответы: 
	Вариант 1
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	Вариант 2
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	+

	
	
	
	+
	


Тест
Укажите для  каких дуг выполняется данное неравенство.
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	Дуга
	Неравенство

	
	Sin t <√2/2
	Sin t > -√2/2
	Cos t <-√2/2
	Cos2 t > 1/2
	‌‌‌‌Sin t‌‌‌ <√2/2

	1
2

3

4

5

6

7

8
	
	
	
	
	


Ответ:
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Итоги: 

Подвести итоги урока, обратить внимание на его слабые и сильные стороны.
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